

世事变幻、人情冷暖,他们比谁体会得都深刻,却内敛不语,只绽露最优雅的笑容;他们内心也有斑斓的童趣以及有关风月或无关风月的感叹,但更多时候,他们把自己埋在雪片般繁多的邮件里,将思维淹没在噼里啪啦的敲键盘声中。我们给他们一个高雅清丽的名字——“白领”,似乎饱含赞美,其实也是一个充满距离感的名字。

我们可以说他们“小资”,有时说他们“冷漠”。但除了这些固定词汇及他们的华服雅妆之外,他们的浪漫和无奈也似长卷,渴望被风翻开,被人阅读,也渴望能有人递给他们一杯充满温情与关怀的热咖啡,遇到知音能给予触及心灵的眼神或缘分。“白领故事”,讲述白领的心灵故事,道出这个群体的光鲜与无奈。

办公室恋情:甜蜜又忐忑

本报记者 冯琳



一部曾热映的电影《杜拉拉升职记》给了观众太多“办公室恋情”的印象:公司餐厅里初见时相视一笑的默契;晚上一起加班时一杯红茶的温暖;电影结尾异国火树银花般绚烂的夜晚重逢时的浪漫……俊男靓女的搭配,华光溢彩的高档服饰,异域风情的绚烂街头,其实都虚化了办公室恋情甜蜜之外的辛酸和无奈。电影毕竟是电影。

现实中,当白领们每天“家—班车—公司”三点一线地往复,疲惫的双眼和心灵都很难认识同事之外的人。“办公室恋情”更多变成了一种无奈的选择或是勇敢选择后的一种无奈。无论是“办公室恋情”,还是“办公室暗恋”,都有太多不为人知的浪漫与无奈。今天的“白领故事”专栏,两位主人公现身讲述“办公室恋情”的甜蜜与无奈。

恋爱: 甜蜜的压抑

倾诉男主角:阿刚(化名),26岁,公司职员



第一次见到阿刚时,是在一个偶然的英语角上,他埋头在背英语单词,发音虽然不是很标准,却字字认真执著。我们笑着聊起来学英语的原因,他说:“我现在在威海一家工厂当质检员,想学好英语准备跳槽”,他顿了顿又对我说,“我女朋友是我同事,跳槽也有这个原因”。我没想到,初次见面,阿刚就会跟我提起他的办公室恋情:

我们的爱情是真正的“办公室恋情”,因为我们不仅是一个单位的,而且就在一个办公室办公。说起我们两个,算是日久生情吧。到现在为止,我们已经做了两年多同事,恋爱也谈了半年多了。我们天天在一个办公室,又都是质检员。我接水时,要经过她的座位。她的电脑坏了,总让我帮她看看。加上我们的工作性质并没有很强的竞争关系,所以两个人的关系也算融洽。我是很喜欢说话的人,她则相对安静,在一起的感觉很舒服。

但是,在一个办公室,既是朋友又是同事,不好意思“下手”追呀。所以,我就只能借助集体活动,比如同事聚餐时多跟她说几句话,或是下班回家故意跟她顺路,再或者拿业务知识当“挡箭牌”,一起讨论再打开话匣子谈论很多。慢慢地,她好像对我也挺有好感的。于是,我就跟她表白了。她虽然答应我了,但是之后两人都闪闪躲躲,怕被同事发现。有时

坐在同一个办公室里,却不说话,而是在给彼此发短信,或是在QQ上聊。下班时,还是装作正好顺路,然后一起吃饭、看电影。我们公司没有明文规定,禁止办公室恋情,但是,心里还是觉得有点别扭。

这种感觉其实很压抑,但两个人都不愿公开。其实,慢慢地,同事也看出一点苗头,总是拿我们两个开玩笑。同事开我们玩笑时,觉得心里很甜蜜,但也觉得挺搞笑的。后来,还是性格比较好动的我受不了这种压抑的氛围,就对同事说了。为了这个,我女朋友还责怪我好几天呢。可是说出这个秘密后,我更后悔了,同事有事没事就拿我俩开玩笑。有时,明明不是感情的事,而是工作的事情,他们也扯上“夫唱妇随”等词语。

而且有时,确实会因为感情影响工作。我们俩吵架时,在办公室不说话,气氛很尴尬,连累同事都不敢大声讲话或是笑闹。起初谈恋爱时,我觉得很甜蜜。可是,我现在开始感觉有点累了。我周末都在学英语,希望借外语做跳板跳槽,这样和女朋友就不用再忍受办公室恋情的尴尬了。

当然,跳槽也不全是为了爱情,也是为了更好的前途。如果跳槽不成功,我想我们会一直坚持下去,哪怕办公室恋情再尴尬,也不会轻易分手。毕竟当年是下了很大决心才在一起的。现在,也要保持决心一直在一起。

暗恋: 如果兔子偏偏爱上“窝边草”

倾诉女主角:落落(化名),24岁,文员

落落看起来更像是没心没肺,没烦恼的一个人,笑容爽朗,很喜欢美食和讲笑话,像是藏不住心事的小孩子。可是她自己却说,一碰到爱情,她就对自己没有信心,每次只会逃避。她有厚厚的4个日记本,里面记录了快乐和烦恼。她说,不应该拿烦恼打扰别人,有些事情,不需倾诉,也不必拥有。

现在,我在家乡威海的一个事业单位上班,回来主要是因为现在的工作更稳定,但很小的一方面原因也是为了防止自己陷入“办公室恋情”。去年冬天,我在青岛一家很有名气的外贸公司实习。现在想来,我跟他的几次相遇,都和吃饭有关。

我到公司的第二天,就赶上了公司每个月都有的庆祝会,在香格里拉大酒店。同事们都早就习惯了,我却很紧张,因为我对宴会的流程毫不清楚,公司的几个主管我也叫不上名字。数十辆出租车在单位门口停下时,单位里三三两两关系好的同事们都约好要坐一辆出租车。而我那时,一个同事也不认识,前台安排车辆时冷淡地问我:“你和谁坐一辆啊?”我不知道怎么回答,这时候一个男生的声音传过来:“我们一起吧?”我点了点头,不敢流露出夸张的感激之情,便上了车。一路上,我们只是说了几句话,可是我却已经把他当成很亲切的大哥哥看。

我的性格毕竟外向,一个星期以后,就和同事成为好朋友了。但我始终忘不了曾经我心里最寒冷最尴尬的一刻,他那句哈着暖气的“我们一起吧?”我在贸易部,他在质检部,虽然在同一间大办公室里,但是隔得很远,说话的机会也很少。但是一次很偶然的机会,他请他们部门主管李姐吃饭时,顺便喊了我一句“美女,你也一起去吧?”我知道这年头,“美女”只代表别人忘记了你的名字。我还没说去不去,就被跟我私

交很好的李姐拉着去了。吃火锅时,我们两个人都吃了三碗酱料,都非常爱吃辣。K歌时,我们也唱了很多合唱歌曲,配合得很默契。接触才知道,他很会讲笑话,会唱所有类型的歌曲。我们的大学只隔一条路。许多的相似点突然让我对他很有好感。

我们部门一个和我很要好的女同事总是想撮合我和他。我知道公司明文规定禁止同部门的员工谈恋爱。同事说,你们又不是同一个部门的。可是,我知道自己心里喜欢他,却只能加倍躲着他。因为我是懦弱的人,只有勇敢的人才会挑战办公室恋情。我在办公室里从不跟他说话,下班起身时,见他也起身,就重新坐下,等他离开许久自己再离开。那次我搬着重重的箱子差点被卡在电梯口,他跑过来,我帮你搬吧?我说,不用,我自己可以。我将那些箱子吃力地用脚推进电梯里。两个人都被晾得尴尬。

我大学舍友说:“我们单位有很多帅哥,可是我一定不能动心。兔子不吃窝边草呢,咱可不能爱上同事啊”。我没有接她的话,心里默默地想,可是如果兔子偏偏爱上了“窝边草”呢?

很多时候,我没法不注意到他。虽然不是很耽误工作,可是我自己却觉得这是很不专业的事情,对不起自己的工作。正好赶上一次跳槽的机会,于是,我下定决心离开,为了更好的前途,也为了远离这场暗恋。辞职离开那天,我早下班了一会儿,我看着他空荡荡的座位,知道他还没有从工厂质检归来。但是,我还是马上离开了,我并不想再看他最后一眼。

现在,我早已经不喜欢他。可是,我后悔自己当时的懦弱和逃避,因为我不想挑战“办公室恋情”。如果我是那只爱上“窝边草”的兔子,我会选择离开那个窝。

(阿刚、落落口述 冯琳 整理)

◎后记

不只是《杜拉拉升职记》,其实许多电影里都有办公室恋情的浪漫。但现实中,我们并不像杜拉拉和王伟一样有才能,可以爱情、事业双丰收;也不像落落一样,可以轻松跳槽放弃暗恋的痛苦;很多时候,我们为了保住现在的工作,继续维持“地下恋情”的无奈,或是只是将对彼此的感觉扼杀在暧昧阶段。潜心工作或是装作潜心工作,然后叹息,感叹自己在青春缝隙里被风吹散的爱慕,或是被缝隙夹死的未果的“办公室恋情”。

(注:图与文无关)



诚集“读者点评”

一个白领故事,一分读报的心情。如果您有任何读后心情,或者可以解答文中主人公疑惑的答案,都可以发送邮件至:fenglin0312@163.com QQ:332899639

征集“白领故事”

如果您也有自己的白领故事,或心底有难解的困惑需要答复,或有欲求倾诉与理解的心情,也可以跟我们联系。邮箱:fenglin0312@163.com QQ:332899639 电话:18663119907